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وحدة   
   

   

  
   

   

3الهداف العامة لمقياس إحصاء 
الهدف العام لهذا المقياس هو التمهيد التطبيقV للVماذج القتصادية الVظرية وإعطائها
صيغة رياضية ويمكن تقسيم الهداف العامة إلى أهداف خاصة مصVفة حسب نوعية

:Vالمعرفة المكتسبة كمايل
 مستوى المعرفة:•

- التعرف على المفاهيم والمصطلحات الساسية المتعلقة بأهم التوزيعات الحتمالية
المتقطعة والمستمرة؛

- التعرف على المفاهيم والمصطلحات الساسية المرتبطة بالتقارب بين التوزيعات
الحتمالية؛

- استيعاب المتغيرات العشوائية الثVائية المVفصلة والمتصلة وأهم خواصها.
- التعرف على التوزيعات ذات المتغيرين.

مستوى الفهم والدراك:• 
- أن يفرق الطالب بين مختلف قوانين التوزيعات الحتمالية وكيفية استعمالها؛

- اكساب الطالب القدرة على اختيار قانون التوزيع الحتمالV المVاسب لحل المسائل
المختلفة

- استعاب شروط التقارب بين التوزيعات الحتمالية
- اكتساب القدرة على اختيار التقريب المVاسب لحل مختلف المسائل

 مستوى التحليل:•
- اكساب الطالب القدرة على التحليل الحصائV لعدد من الظواهر باستخدام مختلف

قوانين التوزيعات الحتمالية وخصائصها للوصول إلى نتائج دقيقة.
• مستوى التطبيق:

- اكتساب القدرة على تطبيق قوانين التوزيعات الحتمالية لمعالجة وحل مختلف
المشكلت القتصادية والدارية والجتماعية.
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مقدمة   
   

   

  
الحصاء علم يهتم بجمع وعرض ووصف البيانات وتحليلها بهدف اتخاذ القرارات والتوصل إلى نتائج دقيقة،كل هذا يجعله

ذو أهمية تطبيقية واسعة فV شتى مجالت الحياة خاصة مع التطورات التكVولوجية الحديثة ودخول عصر
المعلومات،حيث يساعد على توفير فهم أفضل ووصف دقيق لمختلف الظواهر والمشكلت المدروسة عن طريق

مختلف الطرق والساليب الحصائية التV يوفرها الحصاء كVظرية الحتمالت والتوزيعات الحتمالية التV تستخدم
لمعالجة وحل المشكلت القتصادية والدارية والجتماعية.

 من أهم المقاييس الحصائية التV تدرس فV الجامعات ويتVاول المحاور التية:3يعد مقياس الحصاء 
المحور الول:أهم قوانين التوزيعات الحتمالية المتقطعة
المحور الثانV:أهم قوانين التوزيعات الحتمالية المتصلة

المحور الثالث:تقارب بعض التوزيعات الحتمالية
المحور الرابع:المتغيرات العشوائية الثVائية

   

3الخريطة الذهVية -مادة الحصاء 
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I-المكتسبات القبلية I
   

   

  
   

   

، يجب أن تكون لديه خلفية نظرية وتطبيقية عن3حتى يتمكن الطالب من دراسة واستعاب مقرر الحصاء 
بعض المفاهيم فV الرياضيات،الحصاء الوصفV والحتمالت نذكر مVها:

Vالمفاهيم الساسية المتعلقة بالحصاء الوصف -
- مصطلحات ومفاهيم خاصة بالحصاء الرياضV كالمتغيرات العشوائية، الحتمالت والتوزيعات الحتمالية.
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II-اختبار المكتسبات القبلية II
   

   

  
   

   

وحدة

يهدف هذا الختبار الى قياس مدى تحكم الطالب فV المكتسبات القبلية

1:تمرين 1تمرين
] حل رقم 1 ص 33[

               ) هtو عبtارة عtن حاصtل X للمتغيtر العشtوائV المتقطtع E(X)لتوقع الرياضV للمتغيtر(.1 
 المقابلة لها.               ) مضروبا فx Vالقيم المختلفة (

               التباين يعبر عن مدى تشتت مختلف القيم حول .2 
 3.tالموجب ل Vالنحراف المعياري: هو الجذر التربيع               
 4. Vدالة التوزيع التراكمF ذtال أن يأخtالمتقطع هو احتم Vللمتغير العشوائ X ةtVة معيtة قيمtأيxوtوه

               مايعرف بالتكرار المتجمع 

2:تمرين 2تمرين
] حل رقم 2 ص 33[

 بأنه عدد الصور الظاهرة،ماهV قيم هذا المتغير XعVد رمV قطعة نقدية مرتين،وإذا عرفVا المتغير

3:تمرين 3تمرين
] حل رقم 3 ص 33[

 متغير عشوائV يمثل عدد السيارات المباعة خلل يوم ما ، حيث يمكن تمثيل قانون التوزيعxاذا اعتبرنا 
:Vله كمايل Vالحتمال

المطلوب:
 سيارات 3 ماهو احتمال ان يكون عدد السيارات المباعة ل بتعدى F(X)أوجد دالة التوزيع 
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4:تمرين 4تمرين
] حل رقم 4 ص 34[

 متغير عشوائV يمثل عدد السيارات المباعة خلل يوم ما ، حيث يمكن تمثيل قانون التوزيعxاذا اعتبرنا 
:Vله كمايل Vالحتمال

المطلوب:
 سيارات 3ماهو احتمال ان يكون عدد السيارات المباعة ل يتعدى 

5:تمرين 5تمرين
] حل رقم 5 ص 34[

 هF:V متغيرا عشوائيا متقطعا دالة توزيعه الحتمالX Vإذا كان

210X

0.250.50.25F(x

فإن التوقع الرياضV له يساوي:

6:تمرين 6تمرين
] حل رقم 6 ص 34[

:Vالجدول التال Vالمعرف ف Vيخضع للقانون الحتمال Vذا كان متغير عشوائ

فإن التباين والنحراف المعياري له هو:

v(x)=1.83

1.35النحراف المعياري =

1.5النحراف المعياري =

2.3التباين =

   
   

اختبار المكتسبات القبلية
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III-المحور الول:أهم قوانين
التوزيعات الحتمالية

المتقطعة

III
   

   

  
   

   
   
   

  

الهداف الخاصة بالمحور الول
:Vنهاية هذا المحور يتوقع من الطلبة أن يحققوا جملة من الهداف ه Vف

التعرف على المفاهيم والمصطلحات الساسية المتعلقة بأهم التوزيعات الحتمالية المتقطعة؛
أن يفرق الطالب بين مختلف قوانين التوزيعات الحتمالية المتقطعة وكيفية استعمالها؛
ائلtل المسtب لحtاسVع المtالمتقط Vالtع الحتمtانون التوزيtار قtاكساب الطالب القدرة على اختي

المختلفة
وانينtف قtتخدام مختلtواهر باسtن الظtدد مtلع Vائtل الحصtى التحليtدرة علtالب القtاب الطtاكس

التوزيعات الحتمالية وخصائصها للوصول إلى نتائج دقيقة
فttل مختلttة وحttة لمعالجttة المتقطعttات الحتماليttوانين التوزيعttبيق قttى تطttدرة علttاب القttاكتس

المشكلت القتصادية والدارية والجتماعية.

VدسVاول هذا الفصل التوزيعات الحتمالية المتقطعة االتالية: توزيع ذو الحدين ،توزيع بواسون والتوزيع الهVيت
باعتبارها من أهم التوزيعات الحتمالية المتقطعة الكثر استخداما.

   

الخريطة الذهVية-المحور الول
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IV- Vقانون برنول
Bernoulli

Distribution

IV
   

   

  
   

   

تعريفه: آ. 

B نجاح وA،نسمB V وA إذا كانت تحتمل نتيجتين (حدثين) متVافيتين "برنولية"نقول عن تجربة أنها 
فشل.

 فV الحالة0 والقيمة A عVد تحقق الحدث 1 القيمة X الذي يمثل عدد مرات الVجاح، يأخذ Xنعتبر المتغير 
المعاكسة.

 tنرمز بp جاح لحتمال تحقق الحدثVاحتمال ال Aو q=1-p،(الفشل) 1]1[ احتمال الحدث المعاكس1

:Vكما يل Vيعين توزيع برنول
   

x 0 1
P(X =x ) q p

فرنسية
   

�, X~B(1( ونكتب: 

حيث:
 مرةn=1 ،أي حالة تجربة ثVائية مكررة p+q =1و

والقانون الحتمالV لهذا التوزيع هو:
   

p x=p (X= x)={ p
x q1− x si x=0,1 ; p+q=1

0 si non
}

فرنسية
   

المميزات العددية: ب. 

Vالتوقع الرياض:E (X )= p

:Vالتباين (X )=p (1− p)
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V- : توزيع ذو الحدين
Binomial

Distribution

V
   

   

  
   

   

تعريفه: آ. 

 من متغيرات برنولV المستقلة لها نفس احتمال التحققnيعرف توزيع ذو الحدين بانه عبارة عن جمع لعدد 
 )p( متساوية 

x≈binom (n,pونكتب:(
يستعمل هدا القانون عVدما تتوفر الشروط التالية:

افيتينVتؤول كل محاولة الى نتيجة واحدة من بين نتيجتين مت
 روفttس الظttنف Vttة فttاد التجربttتعn ددttن عttدث معيttا حttن خللهttق مttرة ويتحقttم kراتttن المttم 

0⩽k⩽n
(لtالفش) احtجVال الtان احتمtف Vالtرى وبالتtاولت الخtج المحtن نتائtنتيجة كل محاولة مستقلة ع

يساوي حاصل ضرب احتمالت مختلف الVجاحات (الفشل)
.يبقى احتمال التحقق ثابتا من محاولة الى اخرى

دالة كثافته الحتمالية: ب. 

 من المرات ولكن بأشكال مختلفة وعدد هذه الخيرة هو عبارة عن عددx أن يتحقق عدد Aيمكن للحدث 
 التV يمكن تشكيلها أي:n من العVاصر المأخوذة من عVاصر عددها xالتوفيقات لعدد 

   

C n
x

فرنسية
   

:Vبالشكل التال Vيكون القانون الحتمال Vوبالتال
   

Ρ(Α)=Ρ(X= x)=C n
x

Ρxqn− x ; 0≪ x≪n
فرنسية

   

tلtاtثtم
 ذكور ، ذكر واحد3 أولد، ماهو احتمال أن يكون بيVهم 4فV عائلة مكونة من 

الحل:
 متغير عشوائV يمثل عدد الولد الذكور فV هذه العائلةxنضع 
لديVا :

n =5 ; p=0.5 ; q=1-p =0.5
~ومVه:(  (4;0.5�

19



أما الحتمال فيحسب بالعلقة التالية:
   

p (X=x)=C n
x

px qn− x

فرنسية
   
   

p (X=3)=C 4
3

0.53 0.54−3
=0.25

فرنسية
   
   

p (X=1)=C 4
1

0.51 0.54−1=0.25
فرنسية

   

تابع التوزيع للتوزيع ذو الحدين: پ. 
   

f (x )=p (X≤x )=∑
i=1

n

C n
xi

pnqn− xi

فرنسية
   

الخصائص العددية: ت. 

E(X:التوقع( 
   

E (x )=np
فرنسية

   

V(Xالتباين ( 
   

V (X )=npq
فرنسية

   

tلtاtثtم
4 الذي يمثل عدد الولد الذكور فV اسرة مكونة من xفV المثال السابق حدد الخصائص العددية للمتغير 

أولد
الحل:

E (X )=np=4∗0.5=2 ;V (X )npq=4∗0.5∗0.5=1
   

   

Binomial Distributionتوزيع ذو الحدين : 
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VI- توزيع بواسونThe
Poisson

Distribution

VI
   

   

  
   

   

تعريفه: آ. 

يستخدم هذا التوزيع لتحديد احتمال عدد معين من الحداث(الVجاحات) فV وحدة من الزمن، وذلك عVدما
تكون الحداث مستقلة عن بعضها البعض ويبقى متوسطها ثابتا لوحدة من الزمن ، مثل:عدد حوادث

السيارات خلل السVة،عدد المكالمات خلل الشهر...
:Vشروط هذا التوزيع ه

 كل محاولة ويرمز لهما بالرمز Vجاح ثابت وكذلك احتمال الفشل فVأن يكون احتمال الp,q
جاح صغيرا ويقترب من الصفر واحتمال الفشل يقترب من الواحد الصحيحVان يكون احتمال ال
 ان يكون عدد المحاولت كبير جدا على ان تكون�. =�  مقدار ثابت�

قانون توزيع بواسون ب. 
   

p (x )=
λ e−λ

x!
; x=1,2,...n

فرنسية
   

حيث أن:
XجاحاتVالعدد المعين من ال : 

P(x احتمال عدد : xجاحاتVوحدة الزمن� من ال Vجاحات فVمتوسط عدد ال : 
e=2.71828

 أي يكفV معرفتها لتطبيق هذا التوزيع ويعرف كما يلλ:Vنلحظ ان هذا التوزيع معرف فقط فV المعلمة 
)X≈p (λ

الخصائص العددية لتوزيع بواسون: پ. 

 المتغير Vالتوقع الرياض: Vالتوقع الرياضالخاضع لتوزيع بواسون هو معلمة هذا التوزيع Vالعشوائ
M

E (X )=λ

التباين

V (X )=λ

21



tلtاtثtم
 حوادث خلل اسبوع ، اذا5اذا كان عدد حوادث السيارات فV مديVة معيVة يتبع توزيع بواسون بمتوسط 

 متغير عشوائV يمثل حوادث السيارات خلل اسبوع.xافترضVا ان 
المطلوب:
- حدد شكل دالة الحتمال) x(f.لهذا المتغير 
  ماهو احتمال حدوث حادث واحد على القل خلل اسبوع
 - حوادث على الكثر خلل اسبوع 3ماهو احتمال حدوث 
.التباين والنحراف المعياري لعدد الحوادث ،Vاحسب التوقع الرياض
حدد شكل التوزيع

الحل:
شكل دالة الحتمال:

 وبالتالV تكون دالة الحتمال:5=�بما ان متوسط عدد حوادث السيارات خلل اسبوع هو 
   

f (X )=
λ
xe−λ

x!
; x=0,1,2, ...n

فرنسية
   
   

f (X )=
λ xe−5

x!
; x=0,1, ...5

فرنسية
   

حساب الحتمالت:
احتمال حدوث حادثين خلل اسبوع هو:

f (2)=
52 e−5

2!
=0.08

احتمال حدوث حادث واحد على القل خلل اسبوع هو:

f (X≥1)=1− f (0)=0.99
 حوادث على الكثر خلل اسبوع هو:3احتمال حدوث 

f (X≤3)= f (3)+ f (2)+ f (1)+ f (0)=0.25
حساب التوقع الرياضV والنحراف المعياري لعدد الحوادث:

:Vالتوقع الرياض

E (X )=λ=5
التباين:

V (X )=λ=5
النحراف المعياري:

σ(X )=√λ=√5=2.23
تحديد شكل التوزيع:

توزيع بواسون دائما موجب اللتواء.
1لمزيد من التوضيح يرجى مشاهدة الفيديو 

   

)"web_01 (1انظرالفيديو 
1الفيديو 

   
   

   

1 - https://www.youtube.com/watch?v=XLlvqSxB4Fo

The Poisson Distributionتوزيع بواسون 
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VII-VدسVالتوزيع اله VII
   

   

  
   

   

تعريفه: آ. 

) وعلىpالتوزيع الهVدسV يVتج من تكرار محاولة برنولV المستقلة حتى الحصول على أول نجاح باحتمال (
 فV حالة تجارب التوزيع الهVدسV هو عبارة عن عدد مراتXهذا الساس فإن المتغير العشوائV المVفصل 

إجراء التجربة دون توقف حتى يتم الحصول على أول نجاح، وبذلك فإن أول نجاح سيتم الحصول عليه
x-1 تسبقه عدد من المحاولت الفاشلة وقدرها xبالمحاولة 

)X∼Gويرمز له بالرمز: p)

شروط تطبيق قانون التوزيع الهندسي ب. 

:Vفيما يأت VدسVتتمثل شرط تطبيق التوزيع اله
محاولت متكررة ومستقلة.

- لكل محاولة نتيجتين ممكVتين فقط.
- ثبات احتمال الVجاح فV كل محاولة.

- التوقف عVد أول نجاح.
tلtاtثtم

تجربة إلقاء قطعة نرد بشكل متكرر والتوقف عVد ظهور أحد الوجه المطلوبة

هذه التجربة هV تجربة هVدسية لتوفر الشرو ط السابقة

دالة الكثافته الحتمالية: پ. 

:Vمعرفة بالشكل الت VدسVدالة الكثافته الحتمالية للتوزيع اله
   

f (X )= p(X=x )=(1− p)x−1 , x=0,1,2,... ; p+q=1 ;0<p<1
فرنسية

   

23



المميزات العددية: ت. 

:Vالتوقع الرياض
   

E (X )=
1
p

فرنسية
   

التباين:
   

V (X )=
q

p2

فرنسية
   

تمرين ث. 
] حل رقم 7 ص 35[

فV تجربة إلقاء قطعة نقود مVتظمة بشكل متكرر والتوقف عVد ظهور الصورة.
ما هو قانون هذه التجربة 

VدسVقانون فوق اله

Vقانون برنول

قانون ذي الحدين

VدسVقانون التوزيع اله

قانون بواسون

   
   

VدسVالتوزيع اله
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VIII- :VدسVالتوزيع فوق اله
The

Hypergeometrice
Distribution

VIII
   

   

  
   

   

شروط استعمال القانون آ. 

Vولكن ف VائVيعتبر استقلل التجارب عن بعضها البعض من بين لشروط الضرورية لستعمال القانون الث
n<N عVصر N عVصر من مجتمع حجمه nالواقع يصعب تحقيق هذا الشرط لنه عVد سحب عيVة حجمها 

لنجد عVصر معين اكثر من مرة واحدة ضمن هذه العيVة وبالتالV يعتبر السحب بدون ارجاع وهذا يعVV ان
.VدسVهذه الحالة نطبق القانون فوق اله Vالتجارب غير مستقلة ف

X∼Hيرمز له بالرمز: (N , n , p)

..قانون التوزيع الفوق الهندسي: ب. 

   

∑
x=1

n

p(X= x)=1 ; p(X= x)≥1

فرنسية
   

المميزات العددية: پ. 
   

E (X )=np
فرنسية

   
   

V (X )=npq (
N−n
N−1

)

فرنسية
   

2للمزيد من التوضيح يرجى مشاهدة الفديو 
   

)"web2 (2انظرالفديو 
2الفديو 
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IX-سلسلة تمارين محلولة IX
   

   

  
   

   

التمرين الول:
 Vاول هذا الدواء 60اذا كان من المعلوم ان نسبة الشفاء من مرض معين باستخدام دوء معين هV5 % اذا ت

 Vا المتغير العشوائVمصابين بهذا المرض واذا عرفXبانه عدد المصابين الذين يستجيبون لهذا الدواء(حالت 
الشفاء).
المطلوب:
 له Vوماهو قانون التوزيع الحتمال  Vماهو نوع المتغير العشوائ
 للمتغير Vأوجد التوزيع الحتمالX: Vثم احسب الحتمالت التال 
 مرضى لهذا الدواء3استجابة 

استجابة مريض واحد على القل
استجابة مريضين على القل

والنحراف المعياري لعدد حالت الستجابة Vأحسب المل الرياض
حل التمرين الول:

 تحديد نوع المتغيرX: 
Xيمثل عدد حالت الستجابة Vفصل كمVم Vمتغير عشوائ : 

 ل Vقانون التوزيع الحتمالX: 
بما ان المصاب بعد تVاوله للدواء هVاك نتيجتين متVافيتين : شفاء/ عدم شفاء فانVا امام تجربة برنولV مكررة

 مرات أي توزيع ثVائV الحدين، حيث:5

n=5 ; p=0.6 ;q=1− p=1−0.6=0.4
X={0,1,2,3,4,5}ونكتب: و X∼B(5,0.6)

:لهذا التغير Vايجاد التوزيع الحتمال
   

p (X=x)=C n
x

px qn− x

فرنسية
   
   

P (X=0)=C 0
5
(0.60)(0.45)=0.01

فرنسية
   
   

p (X=1)=C 5
1

(0.61
)(0.44

)=0.0768
فرنسية

   
   

p (X=2)=C 5
2

(0.62)(0.43)=0.2304
فرنسية

   
   

p (X=3)=C5
3

(0.63
)(0.42

)=0.3456
فرنسية

   
   

p (X=4)=C 5
4

(0.65)(0.41)=0.2592
فرنسية

   
   

p (X=5)=C5
5

(0.65
)(0.40

)=0.07776
فرنسية
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X 0 1 2 3 4 5  pxƩ

P(X=x) 0.0102 0.0768 0.2304 0.3456 0.2592 0.07776 1
فرنسية

   

:حساب الحتمالت
 مرضى:3استجابة 

   

p (X=3)=0.3456
فرنسية

   

استجابة مريض واحد على القل:
   

p (X≥1)=1−p (X=0)=1−0.0102=0.9897
فرنسية

   

استجابة مريضين على القل:
   

p (X≤2)=0.0102+0.0768+0.2304=0.31744
فرنسية

   

حساب المل الرياضV والنحراف المعياري:
   

E (X )=np=5∗0.6∗0.4=1.2
فرنسية

   
   

σ x=√V (X )=1.095
فرنسية

   

Vالتمرين الثان
 Vاذا علم أن المتغير العشوائXة خللVتستهلكها اسرة ما من سلعة معي Vالذي يمثل عدد الوحدات الت 

 وحدات شهريا.3الشهر يخضع لتوزيع بواسون بمتوسط 
المطلوب:

أ. احسب الحتمالت التية:
- احتمال ان تستهلك السرة وحدتين خلل الشهر.

احتمال ان تستهلك السرة وحدة واحدة على القل خلل الشهر
 وحدات على الكثر خلل الشهر3- احتمال ان تستهلك السرة 

ب . حدد معلمة هذا التوزيع واحسب النحراف المعياري لعدد الوحدات المستهلكة.
Vحل التمرين الثان

X∼Pنعلم أن : (λ=3)

 هو متغير عشوائV متقطعXأ. نوع المتغير 
:Vب . كتابة قانونه الحتمال

   

p (X=3)=
e−λ λx

x!
فرنسية

   

ب . حساب الحتمالت:
- احتمال ان تستهلك السرة وحدتين خلل الشهر

   

p (X=2)=
e−3 32

2!
=0.22

فرنسية
   

احتمال ان تستهلك السرة وحدة واحدة على القل خلل الشهر
   

p (x≥1)=1−p (x<1)=1− p( x=0)=1−
e−3 30

0!
=1−0.049=0.95

فرنسية
   

 وحدات على ا لكثر خلل الشهر3احتمال ان تستهلك السرة 

سلسلة تمارين محلولة
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p (x⩽3)= p( x=3)+ p (x=2)+ p( x=1)+ p( x=0)=0.64
فرنسية

   

.تحديد معلمة هدا التوزيع ، وحساب النحراف المعياري لعدد الوحدات المستهلكة
3من المعطيات معلمة هدا التوزيع هV التوقع الرياضV وتساوي 

النحراف المعياري: نعلم ان:
   

μ=λ=σ
2
ومVه3= σ=√λ=√3=1.73

فرنسية
   

التمرين الثالث:
فV تجربة القاء حجر الVرد، نرمV الحجر حتى ظهور أحد الوجه المطلوبة

المطلوب:
 محاولت للقاء الVرد 6 بعد 5ماهو احتمال ظهور الرقم 

احسب التوقع الرياضV والتباين والنحراف المعياري  
الحل:

Xرد حتى ظهور أحد الوجه المطلوبةVيمثل عدد مرات القاء حجر ال :
P=1/6) 5احتمال الVجاح (ظهور الرقم 

q=1- 1/6 =5/6) 5احتمال الفشل (عدم ظهور الرقم 
ومVه:

X∼G( p); X∼G(
1
6
)

وقانون التوزيع هو:
   

p (X=x)=p (1− p)x−1

فرنسية
   

x=7 محاولت للقاء الVرد، أي فV المحاولة السابعة وبالتالV 6 بعد 5احتمال ظهور الرقم 
   

p (x=7)=
1
6
(1−

1
6
)
x−1

=0.0558

فرنسية
   

حساب التوقع الرياضV والتباين والنحراف المعياري:
:Vالتوقع الرياض

   

E (X )=
1
p
=6

فرنسية
   

التباين:
   

V (X )=
q

p2 =

5
6

(
1
6
)

2=30

فرنسية
   

النحراف المعياري:
   

σ(X )=√ qp2 =√ 5/6
(1/6)

2 =5.48

فرنسية
   

التمرين الرابع:
 أزهار3 أزهار صفراء، نختار بدون إرجاع 4 أزهار حمراء و 5تحتوي مزهرية على 

المطلوب:
الحصول على زهرة واحدة حمراء

سلسلة تمارين محلولة
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الحصول على زهرتين حمراوين
 زهرات حمراء3الحصول على 

أحسب التوقع الرياضV والتباين والنحراف المعياري  
الحل:

نلحظ أن :
الVتائج الممكVة تكون ثVائية (كل زهرة مسحوب اما حمراء أو صفراء)

 غير ثابت)pالسحب دون ارجاع (أي السحبات غير مستقلة واحتمال الVجاح 

X∼H متغير عشوائV يخضع للتوزيع فوق الهVدسV أي:Xالترتيب غير مهم ومVه  (N , n , p)
حيث:

   

P (X=x)=
c x
M
c n−x
N−M

c n
N

فرنسية
   

احتمال الحصول على ول زهرة حمراء:
   

p (X=0)=

c0
5
c3

4

c 3
9

=
1
3

فرنسية
   

احتمال الحصول على زهرة واحدة حمراء:
   

p (x=1)=
(1

5)(2
4)

(3
9)

=
5
2

فرنسية
   

احتمال الحصول على زهر تين حمراء:
   

p (x=2)=
(2

5)(1
4)

(3
9)

=
10
3

فرنسية
   

 زهراء حمراء:3احتمال الحصول على 
   

p (x=3)=
(3

5)(0
4)

(3
9)

=
5
6

فرنسية
   

حساب التوقع الرياضV والتباين والنحراف المعياري
   

E (X )=np=n(
M
N

)=3(
5
9
)=

5
3

فرنسية
   
   

V (X )=npq
N−n
N−1

=3(
5
9
)(

4
9
)(

9−3
9−1

)=
360
648

=
5
9

فرنسية
   

سلسلة تمارين محلولة
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σ(X )=√npq√ N−n
N−1

=√ 5
9
=0.74

فرنسية
   
   

   

سلسلة تمارين محلولة
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   حل التمارين 
   

   

  
   
   

)13 (ص 1> 
)x القيttم المختلفttة (جمtع) هو عبارة عن حاصttل X للمتغير العشوائV المتقطع E(X)لتوقع الرياضV للمتغير(1 

 Vالمقابلة لها.الحتمالتمضروبا ف 
القيمة المتوسطةالتباين يعبر عن مدى تشتت مختلف القيم حول 2 
 3tالموجب ل Vالتباينالنحراف المعياري: هو الجذر التربيع
 4 Vدالة التوزيع التراكمF ذttال أن يأخttو احتمttع هttالمتقط Vللمتغير العشوائ X ةttVة معيttة قيمttأيxايعرفttو مttوه

الصاعدبالتكرار المتجمع 

)13 (ص 2> 
0،1،2

)xعدد الصور الظاهرة (فراغ العيVة

2(ص ص)

0(ك ك)

1(ك ص )

1(ص ك)

)13 (ص 3> 

 ايجاد دالة التوزيعF(x)
:Vالجدول التال Vنوضح دالة التوزيع ف

33



:Vالصاعد ونكتبها كما يل Vالتوزيع نلحظ انها تراكمية كالتكرار التجمع

)14 (ص 4> 
0.5

 سيارت3حساب احتمال ان يكون عدد السيارات المباعة ل يتعدى 

)14 (ص 5> 
1

)14 (ص 6> 

v(x)=1.83

1.35النحراف المعياري =

1.5النحراف المعياري =

2.3التباين =

لديVا:

نحسب أول:
Vالتوقع الرياض

 حل التمارين 
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)24 (ص 7> 

VدسVقانون فوق اله

Vقانون برنول

قانون ذي الحدين

VدسVقانون التوزيع اله

قانون بواسون

   
   

 حل التمارين 
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قاموس   
   

   

  
   
   

Expectation
 )Vالتوقع للمتغير العشوائE(Xة لذلك المتغيروالوزن المقابل لها والمتمثلVتائج الممكVهو عبارة عن أخذ جميع ال 

باحتمال وقوع كل من هذه الVتائج.

Variance
)  (فV مجال الحصاء ونظرية الحتمالت) لمتغير عشوائV أو توزيع احتمالV أو عيVة، هو مقياسVarianceالتباين ( 

للتشتت الحصائV للقيم الممكVة حول القيمة المتوقعّة، وهو مساوٍ للقيمة المتوقعّة (أو لمتوسّط الحسابV) لتربيع
انحرافات القيم المقاسة عن القيمة المتوقعّة (أو المتوسّط).

المتغير (المتغيرة)
خاصية أو سمة يمكن أن تأخذ أكثر من قيمة مثل التحصيل، الذكاء، الوزن...

 Vتجارب (عملية ) برنولBernulli trials
) يVتج عVها نتيجة واحدة من نتيجتين متكاملتين1) لتجربة عشوائية لدرجة أن كل تجربة (nتتابع لتجارب متطابقة (

) تكون كل تجربة مستقلة لدرجة أن احتمال الVجاح أو الفشل يكون2محتملتان يطلق عليها اسم الVجاح والفشل.(
.Vعلى اسم عالم الحساب السويسري جيمس بيرنول Vثابتا من تجربة إلى أخرى وسميت عملية برنول

Binomial Distributionتوزيع ذي الحدين 
 المستقلة، حيث يكون لكل تجربة نتيجتين (الVجاحn لBernoullitتوزيعات احتمالية لعدد حالت الVجاح فV تجارب 

-الفشل) ويكون احتمال نجاح أ هو نفسه بالVسبة لكل تجربة
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معVى المختصرات   
   

   

  
   
   

-  EExpectation

-  f(x دالة الكثافةDensity Function

-  X~B(1,� Vتقرا أن المتغير العشوائx بمعلمة Vيتبع توزيع بيرنول p

-  σ 2 أو vVariance

-  ~ (� �� Vتقرا أن المتغير العشوائx يتبع توزيع بواسون بمعلمة λ
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